

—— 热烈庆祝中华人民共和国成立75周年 ——

—— 热烈庆祝中华人民共和国成立75周年 ——

2024年10月1日 星期二

■ 新闻热线:8797000 | ■ 编辑:王水涛 | 校对:胡玉成 | 组版:许建林

2024年10月1日 星期二



发展中的焦作经济技术开发区东部园区。 本报记者 刘金元 摄



市“三十工程”——生物医药产业园项目一期封顶,预计今年年底前达到使用条件。图为项目现场。 本报记者 刘金元 摄



市“三十工程”——白鹤湖智慧岛项目效果图。



市“三十工程”——“云台·天河”EOD项目效果图。



市“三十工程”——焦作低碳教育物流枢纽基地项目已开工建设。图为项目效果图。



健康元4AA项目生产车间。 本报记者 刘金元 摄



丽珠制药生产车间。 本报记者 刘金元 摄

核心提示一:

七十五载风雨兼程,百年矿区蝶变崛起。伴随着共和国的成长,马村区苦干实干、奋勇争先,走出了一条蝶变崛起的高质量发展之路。马村区历史文化厚重,资源禀赋优越,近年来经济增长势头向好,主导产业集聚成势,服务

企业效果明显,社会大局和谐稳定,实现了从“靠山吃山”到优势再造“换道领跑”,从传统矿区到“焦东融合创新城”“焦东生态康养城”悄然崛起,从“煤电铝”传统产能到以生物医药产业为引领的现代产业体系的飞跃。今年上半年,马村区GDP

增速全市城区第一;1~7月份,固定资产投资、社会消费品零售总额增速均排名全市城区第一,一般公共预算收入增速排名全市第三,规模以上工业增加值增速排名全市城区第二,初步实现了在全市经济社会高质量发展上走在前列的目标。

核心提示二:

市委十二届六次全会提出了打造中国式现代化建设河南实践先行区的奋斗目标和构建“一区五城”发展新格局,市委书记李亦博调研马村区提出了“坚持科技创新引领产业发展创新,统筹推进城乡协调发展,在全市经济社会高质量发展上走在前列”的鲜明定位。

马村区委十一届八次全会围绕全市奋斗目标和发展新格局,结合马村实际,完善提升“一区两城三基地”战略定位,即打造中国式现代化建设焦作实践先行区,建设焦东融合创新城、焦东生态康养城,高端材

料和生物医药基地、综合枢纽和现代物流基地、新型消费和绿色供给基地。该区将锚定打造先行区的奋斗目标,不折不扣、雷厉风行,求真务实、敢作善为,更高质量、更快步伐实现全市经济社会高质量发展上走在前列。

马村区

加快“一区两城三基地”建设 实现在全市经济社会高质量发展上走在前列 奋力打造中国式现代化建设焦作实践先行区

本报记者 张 蕊

三个转变

推动经济向好 发展向新

理念上的转变

凡事讲政治 谋事观全局 遇事迎难上

始终扛稳“国之大者”,守牢耕地保护、生态修复两条红线,以高水平保护支撑高质量发展。始终注重创新驱动,河南省医学科学院焦作基地、省深地材料重点实验室挂牌运行、健康元生物医药研究院、原料药研究所和丽珠合成分析研发中心“三足鼎立”,发醇半合成等技术达到世界领先水平。

作风上的转变

示范引领强 上争意识足 落实成效好

始终坚持以项目为王,持续实施“3510”重点项目,6个项目入选市“三十工程”。“云台·天河”EOD项目生态廊道建设方案获南水北调中线公司批复,供水厂土地手续获省政府批复;生物医药产业园高标准厂房一期完工,健风生物等项目建成;白鹤湖智慧岛正在进行地基稳定性处理,2亿元首期生物医药基金到位,9个中央预算内投资项目获批资金3.2亿元、数量领跑居全市第一。

始终躬身服务民生。在全市首家发起“困境儿童营养支持计划”,首家为学校建设公益停车场,东孔庄在全市率先实现村组集中供暖,建成老年养护中心,与国药集团合作建设“四中心一谷一园”项目。

导向上的转变

方向更明确 靶向更精准 指向更聚焦

更加注重质量和效益。技改投资占工业投资比重44.4%,高于全市平均水平15.7个百分点,高新技术产业增加值占规上工业的比重达到40.4%,提高了3.3个百分点。

更加注重产业和企业。同仁原料药、敏于行铝轮毂等项目即将落地,上半年工业投资同比增长102.4%、高于全市平均水平78.7个百分点。“药、铝、材”主导产业项目个数占重点项目的79.2%,产值占规上工业总产值的73.6%。更加注重安全和底线。扎实开展“安全”“堤坝”,消除重大风险。2022年以来信访工作质效持续排名全市第一,荣获全国信访工作示范区称号。

围绕争取政策,争取国家采煤沉陷区综合治理工程中央预算内支持等政策5项。围绕争取项目,争取国家扶持发展新型农村集体经济等项目48个。围绕争取资金,争取省级“专精特新”小巨人设备补助奖励等资金5.1亿元。围绕争取平台,争取河南省企业技术中心等平台19项。围绕争先创优,经济运行、乡村振兴、“五星”支部创建、平安建设、新闻外宣、民族团结、清廉创建、党史学习教育等各项工作争先创优,获得省级以上荣誉11项,全区各项工作争第一、整体工作走在前列。

围绕争取政策,争取国家采煤沉陷区综合治理工程中央预算内支持等政策5项。围绕争取项目,争取国家扶持发展新型农村集体经济等项目48个。围绕争取资金,争取省级“专精特新”小巨人设备补助奖励等资金5.1亿元。围绕争取平台,争取河南省企业技术中心等平台19项。围绕争先创优,经济运行、乡村振兴、“五星”支部创建、平安建设、新闻外宣、民族团结、清廉创建、党史学习教育等各项工作争先创优,获得省级以上荣誉11项,全区各项工作争第一、整体工作走在前列。

围绕争取政策,争取国家采煤沉陷区综合治理工程中央预算内支持等政策5项。围绕争取项目,争取国家扶持发展新型农村集体经济等项目48个。围绕争取资金,争取省级“专精特新”小巨人设备补助奖励等资金5.1亿元。围绕争取平台,争取河南省企业技术中心等平台19项。围绕争先创优,经济运行、乡村振兴、“五星”支部创建、平安建设、新闻外宣、民族团结、清廉创建、党史学习教育等各项工作争先创优,获得省级以上荣誉11项,全区各项工作争第一、整体工作走在前列。



南水北调中线工程如玉带一般穿城而过。 本报记者 刘金元 摄

五个蝶变

引领老矿区 旧貌换新颜

产业蝶变

项目建设 加速起步

马村区牢牢把握高质量发展这个首要任务,摒弃过去依靠资源发展的老路子,在产业布局中突出政策为大、项目为王、环境为本、创新为要,大抓项目、抓大项目,夯实全区经济社会高质量发展支撑。该区结合区情和产业实际,谋划“3510”项目,强力推进“云台·天河”EOD项目、生物医药产业园和白鹤湖智慧岛三大战略项目,以三大战略项目为引领,把项目建设贯穿所有工作,解决所有问题全过程,点燃经济“强引擎”。

尤为值得一提的是,省“双百”工程生物医药产业园项目的谋划。省委、省政府把生物医药产业作为新质生产力的重要领域,列入全省“7+28+N”产业链群,我市将生物医药产业纳入全市13条产业链群之一。马村区紧紧抓住机遇,依托拥有健康元和丽珠2家上市公司生产基地的优势,聚焦转型,谋划总投资103亿元的生物医药产业园项目,涵盖6个方面的内容,计划2026年产值突破150亿元。目前,该项目正在加紧推进。

围绕争取政策,争取国家采煤沉陷区综合治理工程中央预算内支持等政策5项。围绕争取项目,争取国家扶持发展新型农村集体经济等项目48个。围绕争取资金,争取省级“专精特新”小巨人设备补助奖励等资金5.1亿元。围绕争取平台,争取河南省企业技术中心等平台19项。围绕争先创优,经济运行、乡村振兴、“五星”支部创建、平安建设、新闻外宣、民族团结、清廉创建、党史学习教育等各项工作争先创优,获得省级以上荣誉11项,全区各项工作争第一、整体工作走在前列。



宜居宜业的马村区城区一隅。 本报记者 刘金元 摄

城乡蝶变

满城新景 惠及民生

曾经的马村区,有着沉陷区、塌陷地、山坡地分布广的现状,城乡发展是其短板。如何改变城乡面貌?马村区的回答是依带项目。聚焦生态,谋划“云台·天河”EOD项目,项目总投资30亿元,是马村区深入贯彻习近平总书记关于推进南水北调后续工程高质量发展座谈会重要讲话精神的关键抓手,该项目认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过“生态+产业”,实现生态优势和经济优势双向转化,循环发展,加快形成新质生产力,真正实现生态环境治理与关联特色产业协同融合发展,绘就“体现南水北调精神的山水画卷”“中原和怀川文化的历史画卷”“乡村振兴的壮美画卷”“城区高质量发展的锦绣画卷”。项目建成后,将自带流量,辐射带动30平方公里,惠及南水北调周围12个村,6个社区,3.5万群众。

聚民生,统筹城乡发展。完成解放路改造、人民路非机动车道和污水管网改造等项目,整治提升35个村的背街小巷,实施2个蒸汽进村工程,打造3.7万亩高标准农田,创建20个乡村建设示范村,城乡面貌和群众生活水平持续提升。

聚民生,统筹城乡发展。完成解放路改造、人民路非机动车道和污水管网改造等项目,整治提升35个村的背街小巷,实施2个蒸汽进村工程,打造3.7万亩高标准农田,创建20个乡村建设示范村,城乡面貌和群众生活水平持续提升。

精神蝶变

转变作风 激活动能

打起新使命,踏上新征程。马村区深入学习贯彻习近平总书记在全国组织工作会议上的重要讲话精神,特别是“党在新征程上举什么旗、走什么路,以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进”等重大论断,在全区强力推进“上争”工作,即争取政策、争取资金、争取项目、争取平台、争先进位,以“上争”破难题促发展,以精气神的提升助力老矿区蝶变。2022年以来,马村区集中谋划千秋项目,长远项目和基础性工程,在项目谋划、资金争取、项目建设等方面实现重大突破,三大战略项目稳步推进。

马村区坚持不懈、劲头不松,围绕拓展主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,以“五星”支部创建为牵引,以服务群众为中心,汇聚“五新”合力,推动基层党组织全面进步

六个围绕

以重点工作突破 带动全局工作提升

步、全面过硬,在全区上下开辟“创星”一盘棋、“创星”一条心、“创星”一股劲的良好局面,突出严管厚爱结合,坚持重实干、重实绩的选人用人导向,建立试错容错免责机制,出台《突出“四敢”导向激发全区干事创业争先出彩的若干措施》,真正让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,全力打造积极健康、干事创业的良好环境。

良好的精气神还体现在创新服务上。马村区坚持问题导向,创新提出集策交办、措施集成发力,这就是被马村区企业家称作“万人助万企”升级版的一站式集成惠企服务。“去年以来,该区限时办结健康元供水、丽珠用电、生物医药危化品处理等各类企业问题262个,刷新了“马上就办”的马村速度。

幸福蝶变

基层治理 细致入微

开展“窗约之约”行动,在窗约开会之间守护老人安全,开展“敲门行动”,入户走访察民情民意……在马营街道这个“矿区职工生活的地方,微网格员成为群众的贴心人。冯营街道微网格员的温暖守护,是马村区探索推进微网格治理模式的一个案例。近年来,马村区坚持“为民服务”办到老百姓心坎上,延伸微网格员服务触角,幸福生活更加可观可感可及。

何为微网格?马村区按照地域相邻、规模适度、无缝覆盖、方便服务的原则,划分微网格,立足联亲、联近、联熟原则,选聘2406名党员群众担任微网格员,发挥“传声、吹哨、服务”作用,实现“信息联通、资源联享、问题联处、网络联建”。截至目前,该区微网格员帮办代办群众事项2.7万件。

马村区探索推行“微网格治理”“月初千群连心会”“平安驿站”等基层治理新模式,推动和发展新时代“枫桥经验”,先后荣获全国文明城市“枫桥经验”先进单位等称号。

马村区委十一届八次全会提出,要落实“六个围绕”,突出关键环节,扛牢打造中国式现代化建设焦作实践先行区的使命任务。“六个围绕”是市委书记李亦博到马村区调研时提出的要求,即围绕主导产业抓创新,围绕扩量提质增效抓工业,围绕一体发展抓城乡建设,围绕普惠共享抓民生保障,围绕第一要务抓党建。

马村区紧扣“六个围绕”,加快打造“一区两城三基地”,以重点工作突破,带动全局工作提升,一步一个脚印把打造中国式现代化建设焦作实践先行区发展蓝图变成美好现实。

围绕主导产业抓创新。坚持以科技创新引领产业创新,持续厚植打造先行区的新动能新优势,培育科主体、夯实平台支撑,营造创新生态。

围绕扩量提质增效抓工业。工业经济是打造先行区的优势所在、基础所在。要按照省委部署,全面深化“一转变三化”,能群并育做大总量,引建齐抓做强增量,数实融合做优增量,为实体经济“强筋壮骨”。

围绕重点突破抓现代服务业。经济要发展,现代服务业是强引擎。要发挥“双区融合”优势,壮大现代物流产业,促进新型消费、推动文旅融合,构建优质高效的服务业新体系。

围绕一体发展抓城乡建设。打造先行区,必须把牢城乡统筹这一重中之重,践行人民城市理念,坚持农业农村优先发展,加快打造品质城区、推进乡村全面振兴、持续擦亮绿色颜值,尽快形成城乡融合发展新格局。

围绕普惠共享抓民生保障。在发展中保障和改善民生是打造先行区的重大任务,要坚持以人民为中心的发展思想,筑牢民



将行政服务中心迁至经济技术开发区内,便于服务企业、群众。 本报记者 刘金元 摄



平安驿站助力平安建设。 本报记者 刘金元 摄



健康元生物医药研究院研发区内,便于服务企业、群众。 本报记者 刘金元 摄



孔子孔礼处村民带着孩子拜古亭、诵诗经。 本报记者 刘金元 摄



微网格治理提升辖区群众幸福感。因为微网格员为老人洗头。 本报记者 王 颖 摄



马村区冯营街道创新“微网格+微服务+微治理”幸福治理模式,开展夕阳红“微帮行动”,守护独居老人幸福安康。 陈 洁 摄



建成投用的万邦焦作国际农产品交易中心。 秦 胤 摄

(本版图片除署名外均由马村区委宣传部提供)